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Problema de 

investigación. 

 

• ¿Que percepción tienen las 

personas sobre el uso  de las 

plantas medicinales en la 

comuna de Nueva Imperial? 



Descripción General del 

Proyecto. 

• Nuestro proyecto tiene por finalidad, 
recopilar información sobre el uso y 
percepción que se tiene en torno a la 
medicina basada en plantas 
medicinales. 

• Por otro lado se busca conocer 
cuales son las enfermedades mas 
comunes que se tratan con plantas 
medicinales, en la comuna de Nva. 
Imperial y alrededores. 



Aplicación de la 

encuesta 

• Nuestra encuesta fue aplicada en la 

comuna de Nueva Imperial, y 

algunas comunidades mapuches 

aledañas a esta ciudad. 

• Se aplicaron 112 encuestas 

abarcando todos los sectores de la 

comuna, a la vez otro grupo visitó 

comunidades mapuches (ranquilco, 

boroa, caucauche) entre otras. 



¿Que consultamos en nuestra 

encuesta? 

 

 

•  ¿Que percepción  tiene la gente sobre la 
efectividad  y frecuencia de uso de los 
remedios basados en plantas medicinales? 

• ¿Que conocimiento hay sobre plantas 
medicinales y remedios en la comuna de 
nueva imperial? 

• Como utilizan los remedios basados en 
plantas medicinales los habitantes de la 
comuna de Nueva Imperial?  

 

 

Objetivos. 



Origen de los 

Encuestados 

Origen de los Encuestados 

mapuche

33%

No 

mapuche

60%

Otra

7%

mapuche No mapuche Otra

¿Cree usted que los remedios basados en Plantas son 

efectivos?

SI

81%

NO

3%

A VECES

15%

NO 

RESPONDE

1%

SI NO A VECES NO RESPONDE

Este grafico nos muestra el 

total de encuestados y su 

origen. Al mismo tiempo nos 

indica quienes utilizan las 

plantas medicinales en la 

comuna de Nueva Imperial y 

alrededores 

Y de estos una gran 

mayoría cree en la 

medicina basada en 

plantas, como lo 

demuestra el grafico. 



Análisis de los resultados 

Preferencias de los habitantes de la comuna de 

Nva.Imperial

Hospital

39%

Med. Basada 

en Plantas 

medicinales

25%

Ambas

35%

Clinicas

1%

Hospital

Med. Basada en

Plantas medicinales

Ambas

Clinicas

En relación a la 

encuesta realizada, el 

60% prefiere o utiliza la 

medicina basada en 

plantas medicinales. 

 

En tal razón se hecha 

por tierra la percepción 

hipotética de que la 

gente solo va al  

hospital en caso de 

enfermedad. 

  En caso de enfermedad. 



Continuación. 

¿Donde se usan con mas frecuencia las plantas 

medicinales?

En el Campo

61%En la Ciudad

3%

Comunidad 

Mapuche

28%

Todos Lados

8%

En el Campo En la Ciudad Comunidad Mapuche Todos Lados ¿Cuantos tipos de Plantas medicinales conoce?

5 Plantas

17%

10 Plantas

22%

15 Plantas

12%

Mas de 15

47%

No sabe 

2%

5 Plantas 10 Plantas 15 Plantas Mas de 15 No sabe 

Frecuencia de uso de 

las plantas 

medicinales. La 

mayoría opina que en 

el campo se usan en 

mayor cantidad. 

Aquí se observa un 

amplio conocimiento de 

las personas con 

respecto a las plantas 

utilizadas para remedio. 



Análisis de los 

resultados. 

¿Como utiliza las plantas medicinales?

Infusion

74%

Cataplasma

12%

Friegas

1%

Sahumerios

7%

Otra manera

6%

Infusion Cataplasma Friegas Sahumerios Otra manera

De las plantas utilizadas para remedio, un numero muy 

importante de personas, las usa como infusión, (a beber)  



Enfermedades mas comunes 

Colon Irritable

A

Usa 1

31%

B

Usa 2

15%

C

Usa mas de 3

6%

D

No Sabe

34%

E

Otra Planta

14%

Usa 1 A Usa 2 B Usa mas de 3 C No Sabe D Otra Planta E

Resfrio Comun

Usa 1

43%

Usa 2

12%
Usa mas de 3

12%

No Sabe

13%

Otra Planta

20%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Heridas

Usa 1

43%

Usa 2

19%

Usa mas de 3

9%

No Sabe

23%

Otra Planta

6%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Empacho

Usa 1

38%

Usa 2

13%
Usa mas de 3

6%

No Sabe

34%

Otra Planta

9%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

En estas preguntas se pretendió saber si las personas conocen  

algunos remedios basados en plantas medicinales,  y a las vez 

Cuantos usan como medicación. 



Enfermedades mas comunes 
Reumatismo

Usa 1

31%

Usa 2

10%

Usa mas de 3

3%

No Sabe

49%

Otra Planta

7%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Diabetes

Usa 1

29%

Usa 2

7%

Usa mas de 3

2%

No Sabe

55%

Otra Planta

7%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Obesidad

Usa 1

29%

Usa 2

7%

Usa mas de 3

3%

No Sabe

53%

Otra Planta

8%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Ulcera

Usa 1

40%

Usa 2

10%

Usa mas de 3

6%

No Sabe

39%

Otra Planta

5%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

En relación a estas enfermedades, la intención fue 

consultar si los encuestados conocían remedios 

basados en plantas; de una lista que se le presento. 



Enfermedades mas comunes. 
Presión Baja

Usa 1

31%

Usa 2

6%

Usa mas de 3

0%

No Sabe

56%

Otra Planta

7%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Presion Alta

Usa 1

47%

Usa 2

12%

Usa mas de 3

6%

No Sabe

29%

Otra Planta

6%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Vesicula

Usa 1

29%

Usa 2

10%

Usa mas de 3

7%

No Sabe

41%

Otra Planta

13%

Usa 1 Usa 2 Usa mas de 3 No Sabe Otra Planta

Depresión

Usa 1

30%

Usa 2

6%

Usa mas de 3

2%

No Sabe

58%

Otra Planta

4% Usa 1

Usa 2

Usa mas de 3

No Sabe

Otra Planta

En estas enfermedades la gran mayoría de los encuestados 

usa una planta como remedio, mientras que otro grupo no 

sabe o no tiene conocimiento con respecto al tema. 



¿Conoce alguna planta que puede ocasionar el 

aborto? a) raiz de apio

7%

b) Raiz de 

trune

11%

c) Ajo

3%

d) Raiz de 

Perejil

13%

e) Flor de 

Chilko

16%

f) Todas las 

anteriores

4%

g) no sabe

6%

I) No contesta

40%

a) raiz de apio b) Raiz de trune c) Ajo

d) Raiz de Perejil e) Flor de Chilko f) Todas las anteriores

g) no sabe I) No contesta

Quienes no deben tomar remedios basados en 

Plantas medicinales 

Lactantes

33%

Embarazadas

46%

Tercera edad

5%

Otra

16%

Lactantes

Embarazadas

Tercera edad

Otra

¿Donde consigue las plantas medicinales que ocupa?

Las cultiva

41%

Las compra

10%

Las recolecta en 

el campo

39%

Visita a un 

especialista

9%

Otra

1% Las cultiva

Las compra

Las recolecta en el campo

Visita a un especialista

Otra

¿Alguna vez ha recurrido a la machi?

Si

43%

No

51%

No contesta

6%

Si No No contesta

Una pregunta especifica dice relación con las plantas que pueden 

ser abortivas, en este caso las respuestas mas frecuentes son la 

flor de Chilko, y la raiz de trune. La pregunta que apunta a quienes 

no deben tomar remedios basados en plantas las respuestas mas 

recurrente son las Embarazadas con un 46%. 



Finalmente 

 En que lugares encuentra plantas medicinales

Mallin

19%

Menoko

12%

Bosque o 

Mawiza

24%

Cerro (Winkul)

10%

Lomas (Rulu)

14%

Mar (Lafquen)

1%

Lagos

1%

Rios (Lilko)

5%

No sabe

14%

Mallin Menoko Bosque o Mawiza

Cerro (Winkul) Lomas (Rulu) Mar (Lafquen)

Lagos Rios (Lilko) No sabe

¿Que se deberia hacer en el ambito de la medicina 

herbaria?

Masificar 

Información

35%

Lugares donde 

Aprenderla

22%

Centro de 

cultivos

22%

Cuidar la 

naturaleza

6%

Cuidar los 

humedales

4%

Venta con 

informacion 

detallada

11%

Masificar Información Lugares donde Aprenderla

Centro de cultivos Cuidar la naturaleza

Cuidar los humedales Venta con informacion detallada

Por ultimo respecto a los lugares donde recolectar plantas para 

remedio, el bosque o Mawiza es la respuesta con mas preferencia 

con un 24% y el Mallin con un 19%. 

También se consulto ¿Que se debería hacer en el ámbito de la 

medicina herbaria?. En este caso la alternativa mas frecuente 

dice relación con la masificación de la información y el detalle en 

la preparación de los remedios usados.  



Conclusiones. 
• Luego de un análisis de las encuestadas junto 

al grupo curso se concluye lo siguiente: 

• A)    Un 60% de los encuestados son no 
mapuche, a la vez ellos opinan que los que 
mas usan remedios basados en plantas 
medicinales es la gente del campo.                                                                  
B)    Se puede concluir también que un 60% no 
conoce remedio para la presión baja, lo cual 
indica que en la comuna de Nueva Imperial, no 
hay muchas personas que sufran esta 
enfermedad.  

• C)     En relación al conocimiento de las 
Plantas medicinales; se puede concluir que las 
personas conocen hasta 15 plantas para 
remedio, pero desconocen una preparación 
adecuada para mejorar enfermedades mas 
comunes. 



• D.    Por otro lado un 80% usa las plantas 
medicinales como infusión (a beber). De 
esto un gran numero las prepara de una 
manera inadecuada lo que implica 
muchas veces quitarles sus propiedades 
curativas e incluso se corre el riesgo de 
intoxicación. 

• E.      Un amplio porcentaje de los 
encuestados manifestó  interés por la 
masificación de este conocimiento, 
sobre todo en la correcta preparación y 
elaboración de productos naturales 
basados  en plantas medicinales 
recolectados en nuestra comuna. 

• Otro grupo importante (22%) opina que 
faltan lugares donde aprender técnicas 
relacionadas con medicina herbaria. 






